

合肥市瑶海区发展和改革委员会

瑶发改案〔2022〕15号

关于区政协五届一次会议第2号提案的答复函

朱克海委员：

您提出的“关于瑶海区融入长三角一体化的提案”提案收悉，现答复如下：

近年来以，瑶海区在区委、区政府的坚强领导下，深入学习贯彻习近平总书记考察安徽和在合肥主持召开扎实推进长三角一体化发展座谈会重要讲话精神，紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词，高举产业立区旗帜，全面推动区域发展融入长三角一体化进程。

一、推进长三角一体化发展工作情况

（一）加快完善市场机制，优化营商环境

2019年，长三角区域一体化发展上升为国家战略后，当年5月9日瑶海区在全市各县区率先开通长三角地区政务服务“一网通办”综合服务专窗，强化长三角跨区域业务通办和政务信息数据互联互通，提供区域性一体化受理、收件、查询、发证等服务。实现与苏浙沪26个城市线上一地认证、全网通办，线下收受分

离、异地可办，服务苏浙沪皖的企业就地办理异地企业登记事项，助力招商引资。长三角地区政务服务“一网通办”综合服务专窗获得国务院全国一体化在线政务服务会议代表的一致好评，还受到了安徽日报、企业当地媒体的关注、报道。截止目前，“一网通办”综合服务专窗已办理涉及芜湖、湖州、苏州和上海等地的公司登记业务。实现 41 个政务服务事项“跨省通办”，接入 35 项企业服务事项和 42 项个人服务事项。

（二）健全高位协调机制，深化“院地合作”

围绕沪苏浙园区对外合作、产业基金运作、融资、城市更新、未来社区等“对标对表”，加快推进长三角地区可复制可推广的制度创新经验落地转化。长三角科技战略前沿研究院在“中国网谷”揭牌，组织 4 场前沿科技论坛，成功主办 Tech 7 创新者项目路演。共建长三角科技智库，广泛开展长三角创新项目招引、技术需求对接，举办“双需”对接活动。同中国科大—德清阿尔法创新研究院、浙江理工大学等长三角创新资源合作共建创新平台，主动加强产业创新合作。围绕成果落地转化，深度服务中电建安徽勘测设计研究院等关键主体，“一事一策”高标准谋划建设技术创新中心等创新平台。

（三）构建产业协同机制，推进园区提质升级

参与跨行政区域产业协同创新中心建设，探索产业合作新模式，加快推进人才公寓建设并投入使用，整治提升园区内部环境。依托长三角 G60 科创走廊产业合作示范园（物联网），成功举办第十届中国创新创业大赛合肥赛事、“新一代信息技术的新场

景新未来”研讨会、园区孵化器建设工作推进会。赴上海参加 2021 长三角 G60 科创走廊洞泾人工智能全产业链大会，了解人工智能前沿技术发展方向、最新人工智能机器人产品市场前景以及人工智能产业链的构建要素。选派干部到科大讯飞上海分公司跟班学习。参加长三角 G60 科创走廊产业（园区）联盟、产业合作示范园区 2021 年度建设大会，共谋跨区域产业链、创新链、价值链深度合作。

（四）构建区域合作机制，展示城市形象

围绕合肥东部新中心建设和工业文明长廊工业遗产改造升级，与基强联行投资管理顾问（上海）有限公司达成合作。该公司作为上海的一家专业投资管理顾问公司，先后参与了国内外多项工业厂区产业定位及招商引资工作，效果显著。积极邀请长三角创意经济专委会秘书长等核心成员来我区参观考察，进一步深化招商引资合作，同步洽谈引进沪苏浙地区实力雄厚的龙头企业，在城市更新、公共服务等多方面领域开展合作。同时，我区正在积极对接市长三办、安徽电视台，以《潮涌长三角》纪录片为平台加大宣传力度，充分展现合肥东部新中心的辉煌历史与当下产业转型等，讲好瑶海故事、展示瑶海新形象。

（五）坚持创新驱动，吸引科创资源聚集

坚持“平台+人才”。选派 3 名年轻干部人才奔赴沪苏浙产业园区和企业跟班学习，吸收借鉴先发地区的先进经验和理念。利用瑶海青商会、新阶联、安徽欧美同学会等组织，开展“长三角青新会客厅”“汇聚海归力量，助力瑶海产业发展”“瑶海产业人才

发展论坛”等活动 20 余场。深化“项目+人才”。充分发挥招商小组作用，靶向引进一批补链扩链增链的人才创业项目落户。引进国家万人计划入选者苏州泛普技术总监刘泽江，实现引进国家级人才零突破。2021 年共计发放企业、项目、人才、团队扶持、奖励资金 1807.74 万元；招商引才项目落地 75 个，总投资额 51.19 亿元。实现“高校+人才”。与中科大长三角科技战略前沿研究中心合作共建“长三角前沿科技孵化平台”。与浙江理工大学等高校建立实习、实训基地。借力智汇合肥高校行，从北京大学、清华大学、华东师范大学等高校引进 35 名金融、信息、工程建设等专业人才。

（六）构建产业协同机制，提升产业链水平

以合肥东部新中心建设为切入点，以G60科创走廊物联网产业合作示范园区为平台，以物联网研发为核心，逐步形成完善的物联网产业链。新开普（银通物联）物联网研发中心作为安徽最大的物联网一卡通示范基地，疫情期间与长三角G60科创走廊研发团队合作，和上海企业联手开发了一款AI智能人脸识别设备，出货7000多台，产值达五千余万元。华晶微电子实现以金、银、铜为基材的键合丝规模化生产，在江苏常州设立镀钼生产基地，产品销往江苏、浙江等地。统旭科技生产的户外高亮显示屏助力江苏乡村振兴，被央视新闻联播报道宣传。紧抓长三角产业转移契机，广泛对接新一代信息技术、新能源与智能网联汽车、大健康、文化创意、现代服务业优质项目，先后与杉杉商业集团、温州新永拓、弘阳集团等10余家企业进行洽谈。

(七) 发挥自身优势，引导产业结构转型升级

加强区域协作联动，探索合作共赢的新模式，形成多层次、宽领域的开放格局。“G60 科创走廊合肥瑶海区老工业区转型发展试验区项目”纳入国家《长三角一体化发展规划“十四五”实施方案》。积极推动 5G 基础设施建设，加大共建共享力度。推进工业企业数字化转型，逐步发挥跨区域、多层次的产业分工优势。引导工业企业加大研发投入，促进制造业价值链升级，加强工业企业质量品牌创建，提高辖区工业企业竞争力。对标苏浙服装产业先发地区，先后考察浙江临平服装产业创新服务综合体、杭州艺尚小镇、盛泽东方纺织城等项目。结合正在打造的中国安徽服装原创小镇建设项目，在原创品牌设计、产销融合和文化塑造方面打造安徽时尚新标杆，推动服装全产业链发展。举办中国瑶海“安徽时尚街区”原创产品发布展示会暨长三角一体化服装产业一体化趋势探讨高峰论坛，联合浙江濮院羊毛衫市场、江苏省纺织行业协会、上海服装协会共同探讨长三角时尚产业一体化发展的新机遇新发展，谋划瑶海时尚战略融入长三角一体化战略思路。

二、下一步工作计划

一是达成与先发区域城市合作。加强区域协调发展，筹建长三角物联网产业联盟，继续加大与G60科创走廊内其他八城市所属产业园区、科研机构的产业协同创新工作，建立合作联系常态机制。积极探索通过“园中园”、“反向飞地”等多种灵活方式与沪苏浙开展产业、人才、经贸全面合作，实现优势互补、协同创新、

资源共享。

二是推动现代产业体系加快构建。积极承接优质资源，对标无锡国家物联网创新示范区、南京软件谷、张江高科技园区，发挥G60科创走廊区位优势，加快中国网谷发展，加快自持空间载体、投融资平台、共性技术平台等建设，打造高能级产业平台。筹建长三角物联网产业联盟，依托骨干龙头企业联合产业上下游合作伙伴，协同开展产业关键技术联合攻关。加强与长三角中心区城市间的合作联动，建立合作联系常态机制。

三是推动重大活动顺利举行。2022年下半年，瑶海区将与市长三办、长三角创意经济专业委员会联合开展2022年全国双创活动周——长三角文化创意经济论坛，以“促进合肥东部新中心工业文明长廊创意再生”为导向，利用全国双创活动周举办契机，面向国际展示合肥在中国工业文明发展史上独特地位及其为工业遗址可持续发展所做贡献，汇聚并吸引全球创意人才和创新项目。协助合肥东部新中心“城市更新”和“双招双引”，为城市引进年轻创意群体并植入创新活力，打造“青春创意”城市新形象。拟邀请长三办、友好合作城市代表、新加坡商会等，开展项目路演、长三角创意经济服务平台签约、创意青年双创基地揭牌等活动。

四是推动重大项目建设提速。主动融入国家战略规划，跟进列入长三角一体化发展规划“十四五”的重点项目，积极争取中央政策，保障加快项目建设。抢抓长三角一体化发展带来的优质资源外溢等有利机遇，围绕五大主导产业赴长三角先发地区开展重

点招商，加强与合肥市驻长三角招商小组的对接，加快推进梦幻冰雪项目（上海）、杉杉奥特莱斯（宁波）等苏沪浙区域重点项目，对接引进投资规模大、科技含量高、带动性强、与瑶海产业融合度高的好项目，推进瑶海产业裂变提升。

五是推动基本公共服务等高对接。促进民生共享，围绕青少年活动中心、合肥市博物馆、合肥一中东校区等重大公服项目，积极推进教育、医疗、卫生等各领域参与长三角一体化发展进程，强化长三角跨区域业务通办和政务信息数据互联互通，为体制机制一体化和产业一体化发展提供坚实基础。

六是推动自主创新能力实现突破。强化科技攻坚，加大区域企业研发投入的支持力度，鼓励企业提高自主创新能力，支持通达包装、统旭科技等向“专精特新”企业做大做强。聚焦平台建设，推动长三角科技战略前沿研究院有序运转，支持长三角数字科技示范园打造国家级科技企业孵化器，长三角G60走廊物联网产业合作示范园打造国家级众创空间，加速区域科技成果转移转化。

附：征询意见表

办复类别：B类

联系单位：合肥市瑶海区发展和改革委员会

联系电话：64495522

合肥市瑶海区发展和改革委员会

2022年8月12日

抄送：区政府办，区政协提案委。